

## ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ

диссертации Серовой Евгении Александровны на тему «Межпоколенческие особенности ценностно-смысловых ориентаций в просоциальном поведении молодых и «серебряных» волонтеров», представленной на соискание учёной степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.5. – «Социальная психология, политическая и экономическая психология» (психологические науки)

Актуальность исследования связана с гуманитарными традициями в развитии общества России, к которым относится общественно-полезная деятельность. Евгения Александровна сосредоточила своё исследовательское внимание на проблеме волонтерской деятельности, которая выходит за рамки профессиональной, деятельности добровольческой целью которой является оказание бескорыстной помощи нуждающимся людям. Сотрудничество личности и общества наиболее велика, когда речь идет о глубинном познании смысла и ценности человеческого существования и одним из способов такого познания выступает волонтерская деятельность. Однако, как справедливо отмечает Евгения Александровна, исследований, которые бы раскрывали волонтерскую деятельность и личность, проявляющую просоциальные способы взаимодействия с окружающим миром крайне малочисленны. Имеется неоднозначность понимания волонтерства как социально-психологического феномена, не раскрыты как внутри поколений, так и между поколениями волонтеров мотивационные и ценностные традиции.

Центральная идея работы о том, что структура ценностно-смысловой сферы волонтеров состоит из общего ценностно-мотивационного ядра и специфических характеристик представляет научное значение не только в социальной психологии, но и в широком общепсихологическом контексте науки, когда деятельность выступает необходимой почвой и пищей для развития сознания субъекта и общества в целом. Новизной работы Евгении Александровны выступает убедительное доказательство того, что волонтер характеризуется полимотивированностью, которое рассматривается как общее свойство личности, имеющее самостоятельный статус в сфере психики и



обеспечивающее реализацию общественно-полезной деятельности. Это способствует развитию теоретических представлений о системообразующей функции ценностно-смысловой сферы в психологической структуре личности и деятельности, что позволяет исследователю конкретизировать это положение и продолжить изучение проблемы духовных способностей, гуманитарных видов деятельности в интересах общества.

Теоретическое значение работы имеет эмпирически доказанные общие и специальные звенья ценностно-смысловых ориентаций, мотивации молодого поколения и поколения «серебряных» волонтеров. К общим, инвариантным характеристикам относятся ценности духовного удовлетворения, альтруистическая направленность, склонность к эмоционально окрашенным действиям при оказании помощи, которые обусловлены содержанием волонтерской деятельности. Евгенией Александровной также установлено, что наиболее выраженным действенным компонентом просоциального поведения в группах двух поколений волонтеров является сострадание, на втором месте находится альтруизм. Однако при достаточно высоком уровне сострадания в группах волонтеров, уровень эмпатии средний.

К специальным, вариативным характеристикам в группе молодых волонтеров относятся ценности духовного удовлетворения, связанные с желанием оказать помощь другим людям, обрести полезные знакомства, развить умения работать в команде. А в группе «серебряных» волонтеров наиболее значимы духовные ценности, связанные с активными социальными контактами, обменом идеями и опытом, что способствует формированию адаптационных ресурсов и существенно влияет на их психологическое и физическое здоровье.

Полученные результаты содействуют развитию теоретического понимания о феномене волонтерства в социальной психологии, а также развитию теоретических представлений об активной, инициативной личности вне принадлежности какому-либо поколению, способной выстраивать свою общественно-полезную деятельность, преодолевая препятствия, и тем самым совершенствовать себя и других людей через развитие духовности.



Имеется уверенность, что результаты диссертации практически полезны. Об этом свидетельствует апробация не только на конференциях для ученых, но и в планировании психологического сопровождения, направленного на повышение психологической устойчивости и вовлеченности волонтеров в деятельность. Евгенией Александровной предлагается способ мотивирования волонтеров старшего поколения, который состоит в активном совмещении волонтерских практик с культурно-развлекательными межпоколенческими мероприятиями.

Работа Серовой Е.А. выполнена на высоком теоретико-эмпирическом уровне, использован комплекс зарекомендованных в науке надежных и валидных методов получения данных. Автор показал достаточный уровень научной социализации и обоснованно может включить свои результаты в наработанное ранее психологическое знание социальной психологии.

Однако имеются замечания. Первое – из материалов автореферата осталось не ясно, в чем состоит психологическая сущность понятий: волонтер, волонтерство как общественное движение и волонтерская деятельность. Второе – в структурах терминальных ценностей молодых и «серебряных» волонтеров получено доминирующее число отрицательных корреляционных связей, и диссертант не уделил внимание этому интересному факту, не дал объяснений.

Перечисленные выше замечания могут быть успешно парированы соискателем в ходе защиты и в целом не отменяют общей положительной оценки работы. Содержание автореферата свидетельствует, что диссертация Серовой Е.А. содержит новизну, теоретическое и практическое значение для развития социальной психологии. Положения, выносимые на защиту, обстоятельно доказаны. Результаты исследования изложены в ряде публикаций ВАК, научных журналах, конференциях различного уровня.

Содержание работы соответствует паспорту научной специальности ВАК – 5.3.5. «Социальная психология, политическая и экономическая психология» (психологические науки) в пунктах: 3; 20.

Общий вывод: диссертация Серовой Е.А. «Межпоколенческие особенности ценностно-смысловых ориентаций в просоциальном поведении молодых и «серебряных»



волонтеров» представляет законченное теоретико-эмпирическое исследование, отвечающее требованиям «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (в редакции от 11 сентября 2021 года), предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, а её автор Евгения Александровна Серова заслуживает присуждения степени кандидата психологических наук по специальности – 5.3.5. «Социальная психология, политическая и экономическая психология» (психологические науки).

Составитель отзыва на автореферат:

доцент, доктор психологических наук,  
профессор кафедры общей, юридической  
и инженерной психологии Федерального  
государственного бюджетного образовательного  
учреждения высшего образования «Дальневосточный  
государственный университет путей сообщения»

Татьяна Николаевна Соболева  
«04» сентября 2023 год

Сведения о составителе отзыва на автореферат:

1. Соболева Татьяна Николаевна
2. Учёная степень: доктор психологических наук (19.00.03 – психология труда, инженерная психология, эргономика).
3. Учёное звание: доцент.
4. Должность: профессор кафедры общей, юридической и инженерной психологии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Дальневосточный государственный университет путей сообщения».
5. Адрес: г. Хабаровск, ул. Серышева д. 47, учебный корпус № 2, каб. 3234.
6. Телефон: + 7-914-541-47-74
7. Адрес электронной почты: t.n.s.25vivat@mail.ru
8. Сайт организации: <http://www.dvgups.ru>

Соболева Т.К.

Закрываю

Заверяю

Зам. начальника

«04»



09

2023 г

Евгения Александровна Серова Е.А.

(расшифровка подписи)